

今年前三季度,衢州全市上下坚持稳字当头、稳中求进,积极落实稳经济一揽子政策措施,高效统筹疫情防控和经济社会发展,经济运行呈现稳步回升、稳中向好态势。前三季度全市地区生产总值1427.81亿元,按可比价格计算,同比增长4.2%。

工业生产稳步回升,新兴产业增势较好。前三季度,全市规模以上工业增加值440.95亿元,同比增长7.4%;大中型企业增长8.9%,快于小微企业3.3个百分点;计算机、通信和其他电子设备制造业产值增长41.9%,化学原料和化学制品制造业增长30%,食品制造业增长21%,医药制造业增长16.9%,专用设备制造业增长12.7%;新材料产业、高技术产业、数字经济核心产业制造业、战略性新兴产业、装备制造业、高新技术产业增加值增长较快,增速均大幅高于全部规上工业。

另外,农业产值保持增长,生猪出栏量下降;服务业稳步恢复,规上重点行业较快增长;投资较快增长,制造业投资拉动作用强;市场消费保持恢复态势,石油和汽车贡献较大;财政收入稳步增长,存贷规模不断扩大;居民收入稳步增长,民生保障持续加力;CPI涨幅总体平稳,PPI同比涨幅回落。

## 柯城:固定资产投资同比增长15.1%

郑晨 方心怡 蒋怡 徐翮

今年前三季度,柯城区固定资产投资总额同比增长15.1%。其中,高新技术产业投资等5项结构性指标均高于全省平均增速;高新技术产业投资同比增长228.6%,居全市首位;制造业投资同比增长85.7%。

今年以来,柯城区高规格召开新招引项目集中签约仪式暨“双招双引”工作推进会,18个项目总签约额近130亿元;合力推进百豪、洲驰等20亿元以上重点项目快速落地。

同时,柯城稳步推进工业全域治理,全力攻坚高耗低效企业整治,目前工业园区整治完成率达95.7%,有效出清低效企业,优化资源要素配置,实现“腾笼换鸟”。持续用好“领导挂联服务、项目红黑榜、三色预警”等项目工作机制,实现全区138个重点项目全过程量化闭环管理。

目前,柯城已顺利推动24个总投资5000万元以上重点攻坚项目开工;在衢州市乡镇党委书记交流会暨服务业高质量发展会上,获全市争先创优三季度“流动红旗”。

## 衢江:新签亿元以上项目25个

金灵丽

今年以来,衢江区大力实施项目比拼与投资“赛马”专项行动。今年前9个月,全区新签约亿元以上项目25个,其中5亿元以上项目10个,10亿元以上项目9个,20亿元以上项目7个,分别完成全年目标任务的142%、157%、300%、700%。

衢江区实行“一个项目、一名区领导、一个责任单位、一套班子、一抓到底”的招商引资工作推进机制,成立服务业、现代物流、大商贸、工业、现代农业、康养文旅以及建筑业七大产业招商组,强化项目落地服务,建立招商引资绩效考核机制,推动重大项目早签约、早落地、早开工。

总投资约21亿元的中显光电预计年底投产;总投资21.3亿元的侨宏科技、总投资21亿元的鸿邦源智能终端产品项目正式签约入园;总投资20.5亿元的衢州银泰城项目开工;总投资36.5亿元的吉瓦级钙钛矿太阳能电池产业基地项目完成土地挂牌;总投资32亿元的银贮年产12Gwh钠离子电池项目签约……一个个重大项目签约落地,衢江区发展动能不断积蓄。

## 龙游:外贸出口总额增长40.7%

罗意 刘佳蓓

今年前三季度,龙游县地区生产总值为226.63亿元,同比增长3.5%。规模以上工业总产值277.11亿元,同比增长7.1%;固定资产稳中有升,同比增长11.9%。消费市场持续恢复,对外贸易势头强劲。前三季度,全县社会消费品零售总额125.44亿元;外贸进出口总额48.04亿元,增长33.7%,其中,出口总额40.53亿元,增长40.7%。城乡居民持续增收,前三季度,居民人均可支配收入33193元,增长6.9%。其中,农村居民人均可支配收入24310元,增长8.9%,居衢州市第1位。

在建重大项目的提速起势,为龙游的经济发展提供强大助力。前三季度,新开工招商项目33个,完成入库27个,累计实现到位资金22.88亿元,同比增长33.72%。龙游经济开发区践行经济主战场的职责使命,抢抓数字经济发展新机遇,围绕数字产业化和产业数字化目标,聚焦数字创新,持续引进数字经济头部企业入驻园区,加速产城融合发展,加快产业转型升级,紧紧围绕打造创新发展产业高地,在新时代新征程中展现新作为。

# 工业生产稳步回升 新兴产业增势较好

衢州市前三季度经济运行情况出炉

## 江山:完成重大项目 投资104亿元

朱永春 吴小正 蒋君

今年前三季度,江山市完成重大项目投资104亿元,同比增长26.5%。

今年以来,江山市委、市政府切实优化投资结构,稳住投资“基本盘”。部署开展重大项目“双百三抢”专项行动暨重点建设项目“亮晒比学”活动,聚焦百个重大项目,全力开展百日攻坚,抢进度、抢开工、抢前期,奏响经济稳进提质发展的“奋进曲”。

杭开集团锂电池正负极材料项目中试部分已完成厂房主体,部分设备进场安装,11月底力争完成投资8000万元;吴宇承插电盘扣式脚手架智能制造项目11月底前完成厂房的主体框架建设,力争完成投资8000万元……同时,36个前期项目按计划有序推进,28个项目取得实质性进展,15个前期节点取得关键突破。在衢州市百大前期项目攻坚行动中,江山市成效显著,前三季度全面完成全年目标任务,节点完成率高达220%,位居衢州各县(市、区)第一。

## 常山:农村居民人均可支配收入 增速排名山区26县第三

宋婷 王瑶

今年前三季度,常山县经济承压回稳,完成地区生产总值137.6亿元,同比增长3.8%,增幅高于全省0.7个百分点;规上工业增加值达38.6亿元,增长10.4%,其中9月规上工业增加值增长18.3%,排名全省第九;城乡居民人均可支配收入分别为37004元和21654元,分别增长5.5%和8.8%,其中农村居民人均可支配收入增速排名山区26县第三。

常山县经信局党委副书记、副局长郑燕表示,1—9月,常山工业经济交出了高分答卷。接下来,全县将紧盯工业经济指标在全省“保50争30拼10”、在全市“保3争2拼1”的总目标,开展“十链百企共生”行动,聚焦重点产业,深化产业和企业培育,探索“产业促共富”新路径、新机制,力争全年新增规上企业3家,培育小升规企业15家。

## 开化:制造业投资增长92.3%

姚雪 余晓群

近日,开化县以总分衢州市第一的好成绩荣获争先创优第三季度“流动红旗”,继今年一、二季度摘得“流动红旗”后成功实现蝉联。

三季度,开化坚持专班攻坚、定期会商、晾晒比拼、清单管理等工作机制,聚力争先创优,全速奔跑、合力攻坚,奋力交出经济社会发展高分报表。深入实施新一轮制造业“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”攻坚行动,开展培育企业全生命周期服务,“点穴式”支持企业发展壮大。充分发挥合成、华康、七一龙头企业链主作用,加快建设“一主三园三功能区”工业平台。

同时,开化坚持“项目落地为王”,聚焦产业链创新链,融入市域一体,走进科研院所,紧盯飞地平台,建强专业市场,确保优质项目落地转化。三季度,开化开工入库10亿元以上项目2个、20亿元以上项目1个。此外,开化项目建设实现质量、速度双提效。1—9月,全县固定资产投资同比增长11.6%,5项结构性指标全部超过全省平均水平。其中,民间项目投资增长47.1%、制造业投资增长92.3%,增速均位居全市第一。

三季度,开化规上工业亩均税收、规上工业产值、规上工业增加值、规下工业增加值等8项经济指标增速全市第一,批发零售、民间项目投资等多项指标排名全市前列。